

线上智能监管 线下协同联动

临沂城市管理有了“智慧大脑”

□ 本报记者 杜辉升 纪伟 本报通讯员 张斌 朱孔杰

2019年12月31日，临沂市城市管理指挥中心内的电子大屏幕上，不断切换着各类实时监管数据的统计图。电子大屏幕前几十名工作人员呈扇形落座，座位前挂着环保局、公安局、兰山区、河东区等不同单位的标识牌。

自2018年以来，临沂28个市直部门单位进驻这个大厅，纵向连接5个区指挥中心、11个街道、407个社区，创新实行94个市、区、街三级坐席集中设置、联席办公模式，建立起高效联动、协同指挥、横向到边、纵向到底的数字城管工作体系。目前，临沂市已构建起“互联网+城市管理”的建设智慧城市管理系统，构建全城覆盖、全网共享、全程可控的智慧城市管理新模式，为城市管理安上“智慧大脑”，让城市更干净、更整洁、更有序。2018年底，临沂也被住建部列为城市综合管理服务平台建设试点城市。

井盖联上了网

“临沂市共有5万多个井盖，现在已经有3000多个安装了智能检测系统，井盖的工作状态实时传回指挥中心。2020年我们还要加大推广力度，再让1万个井盖联上网。”2019年12月31日，临沂市城市管理局工作人员王磊告诉记者。

据了解，依托智慧城市管理系统，临沂市搭建了指挥排水防涝平台，具备城市内涝监测预警、防汛抢险车辆布防、黑臭水体监测等领域的智能化运作功能，除了井盖盗损自动报警，还能实现河道闸坝远程控制。

智慧城市管理系统的应用范围十分广泛，该平台的综合性城市管理数据库可以共享自然资源、政法、生态环境、住建、市场监管、行政审批等部门相关信息资源，整合市容环卫、市政公用、城市停车、城管执法等自有信息资源。该数据库已接入社会综治“雪亮工程”、公安交警、治安等视频监控近13万路，获取法人信息19.8万家，审批数据350余万条，共享35个空气质量监测点、398个建筑工地扬尘监测点、1418个建筑工地视频监控信息。

依托庞大的数据库，临沂市建立起涵盖基础支撑、行业监管、公众服务、综合运行等“4+6+3+N”的“城市管理大脑”应用体系，提供统一大数据管理、统一地图服务、统一视频感知、统一身份认证、餐饮油烟在线监

测、渣土车在线监控、便民服务、信息咨询、智能管理等服务。其中，市区餐饮油烟在线监控系统已对627家重点业态、重点规模、重点区域的餐饮服务单位实施在线监控。

第一时间得到解决。通过物联感知，对所有的监管对象异常行为进行自动立案派遣，自动信息推送。通过效能督办、逐级督查考核，确保责任落实到位。系统运行以来，临沂市中心城区立案数从每月不足1万件上升到4万件，案件平均处置率从61%上升到91%以上。

平时，临沂市城市管理指挥中心大厅承担城市管理综合指挥调度任务，遇到大气污染防治、夏季防汛、冬季除雪、大型活动保障等重大、紧急任务时，可随时变身应急指挥部，为综合指挥和领导决策提供信息支撑。目前，临沂市大气污染防治强化攻坚、城区防汛等市级指挥部均设在这个指挥中心。

“每名线下监督员的网格范围大约是1.5平方公里，这个区域就是监督员的‘责任田’。一旦有什么风吹草动，监督员马上就会通过手机端将文字与图片信息上传到指挥中心。”王磊说。

据了解，针对线下监督员上报的案件，临沂市城市管理指挥中心根据问题属性分类派遣，市、区、街、居四级协同联动，确保问题

国VI标准渣土车交付使用

2019年12月31日下午，临沂市吴举运输有限公司的一台渣土车正在临沂市内行驶。同一时间，车辆前后两个方向的道路影像被实时传回临沂市城市管理指挥中心。“这是为了监控渣土车在运行途中有没有掉落土石。”王磊说。

渣土车管理一直是城市管理的顽疾。临沂

市智慧城市管理系统运行以来，临沂市将对市区运营的国VI标准以下渣土车全部淘汰，对国VI标准以上渣土车进行备案管理，并在车辆上安装智能监控前端设备，接入市区渣土车在线监控系统，进行实时监控。该系统可实现建筑工地、渣土车停车场、建筑垃圾消纳场、商砼站和渣土运输路线“四点一线”全过程智能化监管，工地视频监控和渣土车在线监控“两网一图”融合运行，智能监管渣土车1300台，建筑工地、消纳场和商砼站398个。

渣土车在线监控系统的投入运营也逐渐倒逼临沂市各运营企业不断提高车辆环保与安全水平。当天上午，在临沂市兰山区义堂镇，忠峰物流订购的全省首批国VI标准渣土车交付使用，引领了临沂市渣土车运营企业高质量发展的潮流。



扫描二维码，看视频，了解更多图文内容。



临沂市城市管理指挥中心内部场景。

临沂市参加社保人员达1059.09万人

□ 记者 纪伟 报道

本报临沂讯 2019年12月30日，记者从临沂市政府举行的新闻发布会上获悉，截至12月，临沂市共有参加社保人员1059.09万人。其中职工124.78万人，居民933.92万人。基本医保基金支出90.43亿元，大病医保基金支出5.98亿元。

记者了解到，去年临沂市将特殊群体的医疗保障项目纳入民生实事，将苯丙酮尿症纳入医保门诊慢性病管理，所需特殊治疗食品费用，纳入医保救助基金支付范围，临沂市年累计医疗救助56.8万元，惠及294人次；将唇腭裂纳入医疗保障范围，累计报销医疗费用48万元，惠及99名唇腭裂患者；取消严重精神障碍患者医保慢性病门诊和住院起付线，基本药物100%门诊报销政策扩展至所有二、三级定点精神病专科医院；将脑瘫等残疾儿童和孤独症儿童纳入居民医保门诊慢性病，在二、三级定点医疗机构康复救助住院报销比例分别提高至75%、65%，全年累计报销医疗费用7285万元，惠及1万余人次。

临沂市提高居民医保大病保险报销比例。降低了居民大病保险起付标准，由1.2万元降至1万元，但提高了大病保险分段补偿比例，1万元以上(含)、10万元以下的部分给予60%的补偿，10万元以上(含)、20万元以下的部分给予65%的补偿，20万元以上(含)、30万元以下的部分给予70%的补偿，30万元以上的部分给予75%的补偿，让医保承担大病患者产生的大部分合规费用。

罗庄“五帮为企”助力企业转型升级

□ 记者 杜辉升 通讯员 王庆龙 郭菲菲 报道

本报临沂讯 去年以来，罗庄区组织58个区直部门单位的200余名机关党员领导干部，分赴该区8个街镇167家企业开展“五帮为企”活动，切实增强企业发展信心，推动企业实现转型升级，助推罗庄工业实现高质量发展。

罗庄区帮助企业选好发展方向、转型路径。一是以企业家培训为抓手，组织企业参加阿里巴巴对标管理学习培训班、山东省智能制造专题培训班等，培训累计300余人次。二是鼓励企业加快技术创新，推动企业转型升级。目前全区13个项目被列入全省技术创新项目计划，8个项目入选市重点技术改造项目，2个项目入选省级试点示范项目。

多维度、多方式，帮助企业开展合作。鼓励企业与高等院校、知名院所等名校合作，开展产学研、平台共建、人才联合培养等合作。引进科技团队3个，集聚“两院”院士、长江学者、泰山学者等科技人才50余人；已在北京、上海两地成立罗庄区新旧动能转换工作站，建设启迪之星(临沂)孵化基地、海尔·海创汇新旧动能转换(临沂)创新中心。

盯困难、强督办，帮助企业纾解困难。一方面，对帮扶干部进行培训，重点针对帮扶内容、帮扶方法、搜集困难问题等方面进行培训。另一方面，针对帮扶干部搜集的企业困难问题，区转型办及时对涉及问题开具承办单交由有关部门承办，目前帮助企业解决资金、人才、手续等困难问题101个。

无醛胶产品应用发布会举行

□ 记者 纪伟 通讯员 赵遵建 报道

本报临沂讯 2019年12月9日，山东省“森之初”佰耐立，负醛键无醛胶产品应用发布会在临沂新闻大厦召开。来自省内外的运营商以及临沂各行业协会参加了无醛胶产品应用发布会。

佰耐立无醛胶是临沂佰耐立新型材料科技有限公司联手清华、北京理工两所大学，经过近5年努力研发的新型人造板生产用胶水，原料不含甲醛、苯、酚等有毒有害的化学成分，生产工艺环保、安全，应用于人造板生产，使用简单、方便、安全、环保，彻底解决了室内甲醛污染的难题。

临沂是国内人造板产量最大的生产基地，近年来面临着转型升级的巨大压力，生产高端的无醛负氧离子板材，是人造板企业转型升级的一个有力途径。为了能够让优质产品卖出优质价格，佰耐立正在联合有关科研机构研发无醛人造板快速检测技术，一种类似于酒驾快速检测的设备，能够让消费者快速区分人造板产品有没有甲醛、是不是释放负氧离子。同时，还将采用区块链技术进行产品生产、流通和使用的全过程管理，做好、做大、做强能够释放负氧离子的高端健康板材，全方位保障老百姓的健康生活。



郯城富硒草莓进入采摘季

□ 通讯员 张乐民 张俊远 报道

2019年12月30日，郯城县郯城街道扶贫车间里，引进的“妙香三号”“妙香七号”等5个富硒草莓新品种已进入采摘季。富硒草莓全部采用有机质含量较高的草木炭、猪、牛、羊粪，沼渣沼液做底肥，喷施富硒肥，可以现摘现吃，吸引了大批游客观光采摘。

群众代表列席市委常委会成常态

涉民生等重大事项决策都要组织社会力量参与

□ 记者 杜辉升 纪伟 报道

本报临沂讯 2019年12月29日，在临沂市委召开的常委扩大会议上，9位群众代表列席会议。此前，在12月6日召开的临沂市委常委会扩大会议上，临沂市首次邀请群众代表列席，请他们为2020年临沂中心城区基础设施计划安排建言献策。

按照临沂市委“开门决策”的部署，凡是涉及经济、民生、立法等领域的重大事项决策行为，都要组织社会力量参与公共决策。邀请群众代表列席市委常委会，在临沂市已成常态。

《临沂市红色文化保护与传承条例》的制定与临沂市人大常委会2020年地方立法计划，也是本次市委常委会扩大会议的两个重点议题。在听取相关工作汇报后，临沂市委书记王玉君亲切邀请9位群众代表发表了意见和建议，并不时同他们深入交流。

“近两年，我们村成功创建了省级文明

乡村示范村，在建设过程中，我有一点儿很深的体会。现在村民的生活质量不断提高，但是要如何在精神领域正确引导他们的人生观和价值观呢？”河东区八湖镇树庄党支部书记周雪莲认为，传承红色文化、弘扬沂蒙精神就是一个非常好的渠道，“让这些正言正行正能量的内容持续渗透到老百姓的精神阵地，让他们不断从红色精神源头汲取奋进的力量，对于打赢美丽乡村建设这场战役至关重要。”

相荣涛除了是山东兴大投资发展集团有限公司的党委书记、董事长之外，还有几个特殊的头衔——中国红色文化发展促进会理事、山东省沂蒙文化研究会副会长。“今天市委召开常委会，邀请我们群众代表参加，听取群众民意，我本人备受鼓舞、倍感振奋。”相荣涛说，沂蒙精神是临沂人的根和魂，不但要继承和发扬，还需要深入挖掘。

身为一名资深律师，钮中元认为，在经

济社会发展中国，立法和改革相辅相成：“党的十九大报告中提出，要推进科学立法、民主立法、依法立法，充分发挥立法在国家治理体系和治理能力现代化中的引领和推动作用。临沂作为革命老区，对红色文化的保护和传承进行立法，非常及时、必要。作为法律服务人员，坚决拥护和支持。”

去年，兰山区西关社区首次拿出100万元现金，专门设立了“社区精神文明奖”，奖励先进，激励后进。该社区党委书记、居委会主任郁新闻认为，从弘扬社会正气和传递正能量的层面上来说，这个奖项的设立与传承沂蒙精神、保护红色文化有着共通之处。他说：“西关社区是城市社区，居民生活质量较高，但从精神层面的追求上来讲还是有所欠缺的。所以，不管是保护和传承红色文化，还是设立‘社区精神文明奖’，都是在激发大家的内在动力，更好地为社区建设、为城市发展增砖添瓦。”

临沂商城：“商二代”多了洋面孔

政企协同发力助推临沂商城国际化

□ 本报记者 杜辉升 纪伟 本报通讯员 李霞霞 高静

2019年12月25日，恰好是西方国家的圣诞节，对临沂小商品城的商家来说，圣诞节的氛围从一个月前就开始了。此前的一个月，这里的商家累计出口圣诞树、圣诞帽等节庆用品的价值过千万美元。

自2012年临沂市提出商城国际化发展战略以来，临沂市加快市场改造提升、拓宽物流之都新通道，布局建设“海外商城”，政企协同发力，推政策、搭平台，国际化发展的思路已经深深根植在商户心中。

2016年9月，商务部等八部委下发《关于加快推进市场采购贸易方式试点工作的函》，临沂商城工程物资市场成为全国市场采购贸易方式试点单位之一，是全国生产资料市场中唯一的试点市场。据了解，市场采购贸易方式，是指对外贸易经营者在批准的市场集聚区采购商品，并在采购地办理出口通关手续贸易方式。该贸易方式为专业市场“多品种、多批次、小批量”外贸交易创设，具有通关快、便

利化、免征增值税等特点。

“目前临沂港已经实现了报关、报检、船务、货代、拼箱、查验一站式服务，但针对拼箱出口的小商品，还需要对每个种类的商品进行分类查验。而采用市场采购贸易方式出口的商品，只需要对一个集装箱内的集中重点商品进行查验即可，过关速度更快。”临沂商城管委会现代贸易部部长王博说。

2017年8月，中国临沂商城项目一期在巴基斯坦瓜达尔港自由区正式建成运行，成为临沂跨国设立的首个区域性国际商贸物流中心，集展销、保税仓储、国际采购、中转、配送、简单加工、通关等服务功能为一体。临沂市建立起“政府推动、企业主体、市场导向”机制，坚持企业自主决策、自负盈亏、自担风险的原则，通过设立境外商品批发市场、展示贸易中心、物流仓储中心、营销服务机构等4类形式，建立临沂商城海外营销体系。目前，临沂已在匈牙利、巴基斯坦、沙特等国家规划布局了9处海外商城和海外仓。

2019年12月20日，兰山区召开商贸业高质量发展新闻发布会，发布了《兰山区人民政府

关于促进商贸业高质量发展的意见》，制定出台商贸业高质量发展的十大政策。对大宗进口商品、发展跨境电商、开展电商培训、参加国际会展等商业活动进行补助，助推临沂商城走出高质量国际化发展道路。根据《意见》，企业每进口1美元日用消费品，兰山区政府将给予境内收货人0.1元的奖励，对母婴用品类、美容美发护理类等重点培育的商品品类，每进口1美元货物给予的奖励达到了0.2元，而每家企业每年最高奖励可达50万元。

临沂商城现有131个专业市场，大多是本地企业根据市场需求自发建设，临沂商城一直保持着强大的市场活力。近年来，在临沂商城的国际化发展道路上，临沂市的各大商贸企业也不断探索新路，贡献了重要力量。

山东兰田投资控股有限公司是临沂市最早创办专业批发市场的企业，目前已在临沂市建设了20多家专业批发市场，吸引了3万余家商户前来进驻。2014年，为了帮助下市场开拓国家业务，该公司专门成立了山东兰田国际贸易有限公司，为商户提供外贸综合服务，重点针对板材、陶瓷、建材等临沂市传统优势行业

提供专业的培训、代理服务，涉及1000多个品种，将旗下商城内的高品质销往102个国家。

“搭建平台、推广政策、培训商户，目前我们已经摸索出一套成熟的路子，教商户们把商品卖给外国人。5年来，公司旗下20余家批发市场的出口额增速均保持在30%以上，预计2019年的增速能够达到35%。”山东兰田投资控股有限公司副董事长、山东兰田国际贸易有限公司董事长长书勇说。

越来越多的商户与境外市场建立商贸通道，打开了临沂商城在国际上的知名度，许多境外采购商也将贸易点设在了临沂市的批发市场中。山东兰田旗下的20余家市场里，就有40多家外国公司的贸易点。

来自巴基斯坦的商人艾里已经来临沂6年了，随着他经营的中巴贸易线路越来越红火，艾里2018年索性将家人接来了临沂，在临沂小商品城附近安了家。艾里的孩子也成了在临沂商城上学、生活的“商二代”。

2019年12月25日，临沂小商品城内挂满了鲜艳的大红灯笼，各家商铺备齐货源，准备迎接农历新年的采购潮。